
Observatii asupra unor materiale ceramice 
inedite de la Dubovac aflate în colecţiile 

Muzeului Banatului* 
MONICA ŞANDOR-CHICIDEANU, ION CHICIDEANU 

De mai multă vreme în colecţiile Muzeului Banalului din Timişoara se găseş
te un lot de materiale proYenite din binecunoscuta localitate Dubovac care, pînă 
astăzi, a rămas nepublicat. Dată fiind importanţa staţiunii de la Dubovac pentru 
cunoaşterea evoluţiri culturale în a doua jumătate a J1ronzului mijlociu şi în 
perioada sa tîrzie, ca şi faptul că, deocamdată, materialele din această localitate 
au fost publicate doar parţial de diferiţi cercetători, considerăm utilă prezentarea 
acestui lot inedit, însoţită şi de cîtcva considcra!ii privind evoluţia culturală la 
sfîrşitul epocii bronzului la Dunărea de l\lijloc. 

Localitatea Dubovac, situată pe malul slîng al Dunării, la circa 10,5 km în 
amonte de vărsarea Caraşului, este cunoscută în literatura de specialitate încă de 
la sfîrşitul secolului trecut. Primele descoperiri au fost făcute de către Leonai·d 
Bohm care, în 1879, cu ocazia unei excursii la Dunăre, a scos la lumină, din mal, 
un prim mormînt1. Necropola astfel identificată se găsea pe malul Dunării, 41 
sud de actuala localitate, pe locul vechiului sat din secolul al XVIII-iea, denumit 
Kudeliste. Urmează apoi a11e descoperiri făcute de Gyorgy Almassy în 1895, de 
pescarii de pe Dunăre şi, din 1901, de guarzii financiari, aceştia din urmă adunînd 
o cantitate impresionantă de vase care s-au rătăcit în di\·erse colecţii particulare, 
puţine dintre ele ajungînd în muzeele din Vrsac sau Timişoara. Informat de aceste 
descoperiri şi entuziasmat de cantitatea materialului ceramic asemănător cu cel 
descoperit la Klicevac, Bodog l\lilleker atrage atenţia Muzeului Naţional din Buda
pesta şi muzeului din Timişoara, pentru a iniţia săpături arheologice la Dubovac. 
în iunie-iulie 1903, B. Milleker începe săpăturile la Dubovac, în locul amintit, 
folosindu-se de ajutorul financiar al muzeelor din Vrsac şi Timişoara. Săpătura 
a fost de scurtă durată şi mică amploare, fiind îngreunată de faptul că cimitirul era 
situat pe proprietăţile unor particulari. în fapt s-a săpat, paralel cu Dunărea, o 
fîşie lată de 3,80 m, cu o lungime neprecizată, terenul fiind c~mpărat cu o sumă 
mare de bani de la proprietar. :'IIilleker afirmă că a descoperit 22 morminte, la 
care se adaugă alte descoperiri numite de el „disparate", acestea din urmă datînd 
şi din alte epoci istorice. Numele de „morminte" dat aglomerărilor de ceramică 
este impropriu, însuşi autorul săpăturilor recunoscînd că, de fapt, este vorba de 
„cuiburi" de morminte care conţineau mai multe urne (2-5 bucăţi) şi, deci, mai 
mulţi indivizi incineraţi 2 • Mormintele se aflau la mare adîncimc, cuprinsă între 
1,7-2,2 m, avînd, de regulă, ca vas-urnă o amforă. în l\l. 20, pentru depozitarea 
resturilor cinerare s-a folosit un castron. Criteriile după care s-a făcut identificarea 
şi numerotarea aşa-ziselor „morminte" pot fi puse sub semnul întrebării, avînd în 
vedere că Mill~ker inserează în articolul său şi o listă cu descoperiri „disparate", 
unele fiind, fără dubii, tot morminte. Astfel, descoperirea „disparată" nr. 1 este o 
căniţă înaltă de 0,08 m, care c?nţinea oase incinerate, ca atare ea nu poate fi inter-

151 

https://biblioteca-digitala.ro



pretată decît ca mormînt, foarte probabil apar! inlnd unui copil, dacă ~inem scama 
de tipul urnei şi cantitatea oaselor incincrate 3

• Din descrierile lui Millckcr reiese 
că urnele funerare erau însoţite, de rele mai multe ori, de vase aşezate alături: 
castroane, căni sau ceşti şi suporturi de vase, ultimele asigurind Yert icalitalca şi 
echilibrul amforelor destul de instabil. Funcţia acestor vase nu poate fi apreciată 
cu certitudine, dar poate fi intuită. în cîleva cazuri, castroanele îndeplinesc rolul 
de capac al urnelor (cazul l\1.3, 4, 8, 11), dar, în acelaşi timp, poale şi de reci
piente pentru ofrande alimentare. În unele castroane s-au găsit oase de animale 
(M. 2, 14, 12). Ceştile şi căuile, aflate de cele mai multe ori în castroane (M.1-8, 
14, 17, 21), foloseau, probabil, pentru ofrande lichide. Ofrandele de carne nu erau 
neapărat depuse în castroane, în mai mulle rînduri fiind aşezate direct pe sol 
(M.1, 6, 8-10, 15-16, 22). ~u ştim în ce măsură analiza osteologică este corectă, 
dar, de fiecare dată, l\1i11t'ktr menţionează că resturile osteologice provin de la por
cine. Mormintele cu mai rnulle urne, deci cu mai mulţ.i indivizi incineraţi, par a 
reprezenta morminte familiale sau de clan, fapt remarcat şi de căire B. '.\Iilleker4

• 

Ni se pare firesc să dedmcm de aici, avind în vedere ponderea mormintelor cu mai 
mult de o urnă în ansamblul mormintelor cercetate, că aceste înmormîntări s-au 
făcut la o oarecare distanţă ln timp uncie de altele. Această constatare, la rîndul 
ei, implică existenţ.a unor semne de mormînt, altfel cu greu s-ar puica explica lipsa 
întretăierilor de mnrminte şi aşrzarea urnelor la aceeaşi adîncime în sol, în ecre, 
în linie dreaptă sau descriind o formă rectangulară. 

Pe Ungă alte constatări pe care Ic mai facr '.\lilleker o menţ.ionăm şi pc aceea, 
nelipsită de însrmnătatc, că ohiertelC' din bronz sînt extrem de rare ('.\I. 11 şi 
12). Este vorba de ace din bronz care au fost găsite în morminte cu urne din aşa
zisul tip „villanovian", ce sînt lipsite de decor încrustat cu paslă albă, fiind în 
schimb decorate cu caneluri şi proeminen!c. Judecind după ceramică, autorul săpă
turii înclină să creadă, cu anumite rezen·r, că mormintrle de la DuboYac-Kudelistc 
nu sînt toate din aceeaşi epocă istorică5 • Fiind de aceeaşi părere, credem că nu este 
lipsit de interes să subliniem şi faptul că mormintele cu urne de tip „Villanova'' 
(l\I. 11-13) sin! toate morminte individualr. 

Potri,·it însemnărilor lui B. l\Jilleker, numărul vaselor descoperile în săpăturile 
din Hl03 ele la Dubovac depăşeşte suta6 , dintre aceslpa putînd fi „salvate" doar jumă
tate. În acelaşi timp, materialele au fost împărţite între cele două muzee care au 
finanţat săpătura, cel din Vrsac şi cel din Timişoara, astfel că este foarte greu, dacă 
nu imposibil, să fie refăcut întregul lot. În plus, lipsesc planurile de săpătură, 
descrierile materialelor sînt cu totul insuficiente, fără trimiteri la ilustraţie care 
este, oricum, incompletă. l\faterialul osteologic a dispărut şi,. deci, nu se mai pot 
face nici un fel de determinări antropologice, iar materialul ceramic de la Timişoara 
a fost diminuat prin casarea unor vase sparte în decursul timpului, în vreme ce altele 
nu mai pot fi identificate datorită ştergerii vechilor numere de inventar. Toate 
acestea fac ca astăzi să fie practic imposib,ilă orice încercare de studiu asupra ciru i
tirului de incineraţie de la Dubovac, singura posibilitate rămasă fiind aceea de a 
analiza lotul ceramic ca pe un întrrg, la care se pot adăuga alte piese provenite 
din clonaţii făcute la finele secolului al XIX-iea şi începutul secolului al XX-iea. 

În colecţia Muzeului Banatului, primele materiale de la Dubovac au ajuns 
graţie lui L. Biihm, descoperitorul necropolei, care a făcut o donaţie la 31 martie 
1880. Este vorba de vasele scoase la iveală cu un an înainte, adică 4 urne (lnv. 
1/347), un fragment de vas (lnv. 1/348) şi o ceaşcă (lnv. 1/349). Din păcate nu 
ştim ce s-a înUmplat cu aceste vase în timp. Dacă cu ocazia inventarului II (făcut 
în anul 1921) se mai păstrau încă vasele de la Inv. 1/348 şi 349 (care au căpătat 
nr. Inv. 11/470, respectiv 471), cu ocazia innntarului III (din anul 19'10) şi acestea 
au dispărut din evidenţa muzeului, dacă nu fizic, cel puţin scriptic. 
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La 13 mai 1903, Galad Andras face, la rîndul său, o altă donaţie muzeului 
timişorean: două castroane (Inv. I/1902 şi 1904), 3 căni (Inv. I/Hl03, 1905 şi 1906), 
:l urne (Inv. 1/1907 şi 1909). Cele două urne, citim într-o notă din registrul de 
inventar, s-au spart şi, lucru regretabil, au fost casate. Singurele piese rămase din 
donaţia Gillad pînă în prezent sînt cănile de la lnv. I/1903 şi 1905. 

Cele mai multe va·se din cimitirul de la Dubovac au intrat în colecţiile muze
ului în urma săpălurilor efectuale de 1\:Iilleker în 1903. Acesle materiale au fost 
înregislratc cu numerele (Inv. I) cuprinse între 1980--2004. Trebuie subliniat de 
la început faptul că piesele nu s-au bucurat de o inventariere individuală, fapt 

·care a făcut ca descrierea, făcută pe un Iot mare de piese, să fie extrem de sumară. 
Este ,-orba în total de 75 piese ceramice, care pot fi împărţite după funcţionalitate 
astfel: ceşti -;- 25 buc., străchini sau castroane - 24 buc., suporturi de vase -
2 buc., vase fără specifica!ii suplimentare - 2 buc., fusaiole - 1 buc. La acestea 
se adaugă cîteva piese din bronz: două ace (probabil din M.11 şi 12), o broşă (?) 
şi un inel (?). La Inv. I/2001 au fost introduse 9 bucăţi oase de porc care, mai 
tîrziu, au fost casate. 

De Ia început trebuie remarcată o inadverlenţă între articolul lui ?IIilleker 
şi registrul de inventar al muzeului în ceea ce priveşte numărul vaselor descoperite 
în campania din 1903. Am citat deja mai sus afirmaţia arheologului, potrivit căreia 
s-ar fi descoperit mai bine de 100 vase, din care s-au salvat jumătate, clar care au 
fost împărţite între muzeele din Vrsac şi Timişoara. 

Tot în 1903, Dumilru Dragonescu, administrator şi consilier regal, clonează 
muzeului timişorean o serie de piese provenite din necropola de Ia Dubovac, des
coperite de către guarzii financiari. Este vorba de 2 urne, 2 ceşti şi 27 piese din 
bronz, majoritatea ace, întregi şi fragmentare, care au fost înregistrate în Inv. I 
Ia numerele 2023-2027. Azi a mai putut fi regăsită dintre aceste piese doar urna 
cu nr. Inv. I/2025. Din păcate, nici unul dintre acele din bronz nu mai poate fi 
astăzi recunoscut între sutele de piese de acest gen din colecţiile muzeului, ca ur
mare a celor 4 inventarieri ce au avut Ioc pe parcursul unui secol. Cu acele ocazii 
au fost şterse fără discernămint vechile numere de inventar, drept pentru care ne 
aflăm în faţ.a unui număr impresionant de obiecte al căror Ioc de descoperire nu 
mai poate fi precizat. 
. Acelaşi Dumitru Dragonescu, la 3 octombrie 1904, face o nouă donaţie con-

stînd din o ceaşcă, o strachină, o urnă şi un suport de vas (InY. I/2554-2557). 
Piesele cu nr. 2554 şi 2555 se mai păstrează şi astăzi. 

în acelaşi an, în urma unei periegheze la Dubovac, B. l\Iillcker predă muzeu
lui un tipar din lut pentru brici sau pumnal din bronz (Inv. I/2558) şi fundul 
unui vas de lut cu picior, ambele piese fiind astăzi rătăcite. Din aceeaşi periegheză, 
dar şi din săpăturile din 1903 au mai fost înregistrate 84 fragmente ceramice (Inv . 

. I/2600) şi două buze de urnă (Inv. I/2610). 
La aceste materiale se adaugă, ca o achiziţie mai nouă, 34 fragmente cera

mice inventariate în ultimul registru de inventar al secţiei de istoric (Inv. IV) 
la nr. 3664, provenite din colecţia Nagy, majoritatea· constînd din fragmente de 
amfore cu decor încrustat cu substanţă albă7 • 

în urma verificărilor făcute atît în depozite, cît şi în scriptele muzeului au 
putut fi identificate 58 Yase provenite de la Dubovac, din cimitirul de incineraţie 
de la Kudeliste, la care se adaugă fragmentele ceramice din donaţia Nagy care 
însă, fiin_d atipice sau prost conservate, nu se pretează unei prelucrări ştiinţifice. 

Aşadar, pentru o discuţie privind materialele de la Dubovac, ne rămin cele 
58 vase din colecţia muzeuhd din Timişoara, la care se adaugă alte materiale 
publicate mai de mult de diferiţi autori, despre care se ştie de asemenea că pro
vin de la Dubovac8 • 
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Catalog 

1. Ceaşcă cu gura dreaptă, marginea simplă şi uşor înclinată spre interior, cu corpul semisferic, 
fundul drcpl, cu o toartă trasă din buză şi suprainăl\ată. Pastă cafenie, bună, cu slip. Im·. 
1/1992; 11/418; l\'/3007. (PI. 1/1). 

2. Idem, cu fundul putin profilat. Inv. 1/19.92; 11/418; IV/2997. (PI. 1/2). 
:i. Idem, cu corpul cilindric şi marginea dreaptă. Inv. 1/1992; 11/418; IV/2996. (l'L. 1/:1). 

4. Idem, cu fundul puţin profilat. Inv. I/1905; II/421; IV/805. (PL. I/4). 
5. Idem. Inv. 1/1992; II/418; lll/1845; IV/3006. (PL. 1/5). 
6. Idem, cu gura oblică, fundul uşor profilat, toartă spartă şi lipsă din vechime. lnv. I/1993; 

11/419; IV/786. (PL. I/6). 
7. Idem, cu gura dreaptă, marginea simplă şi fundul pu\in profilat. Inv. l/1992; 11/118; III/ 

1848; IV/776. (PL. 1/7). 

8. Idem. Im·. 1/1903; 11/420; IV/943. (PL. I/8). 
9. Idem, cu corpul semisferic, scund, cu marginea uşor lnclinală spre interior, cu gura dreaptă. 

fundul prevăzut cu umbo, toarta spartă din vechime. Inv. 1/1992; 11/418; IV/640. (PL. 1/9). 
10. Idem, cu gura oblică, marginea simplă şi dreaptă. Inv. 1/1992; IJ/,118; l\'/2999. (PL. 1/10). 
11. Idem, avlnd marginea mai pronun\at aplecată spre interior. Înv. 1/19!12; 11/118; l\'/:]003, 

(PL. 1/11). 
12. Castron cu corp semisferic, cu o proeminenţă organică pc pinlec şi fund inelar. Înv. l/·i215; 

JV/933. (PL. l/12). 
13. Ceaşcă cu gura dreaptă, marginea evazată, glt scund, umăr pronunţat, plntec bitronconic Şi 

fund cu umbo uşor marcat. Ceaşca are o toartă trasă din buză şi supralnăl\ată, elegant arcu
ită şi sprijinită pe plntec. Inv. I/1992; II/'118; 111/1838; IV/746. (PL. 1/13). 

14. Ceaşcă cu o toartă ruptă din vechime, corp bombat, gura drMptă, marginea simplă şi adus/I 

spre interior. Inv. 1/1993; 11/419; IV/885. (PL. 1/H). 
15. Ceaşcă cu gura dreaptă, marginea simplă, verticală, git cilindric, umăr marcat şi prevăzut 

cu trei proeminenţe organice, corp tronconic şi fund drept. Din buză este trasă o toartă 

supralnălţată, cu o uşoară albiere la partea superioară a crestei. Im'. II/419; III/1844; IY/632. 
(PL. 1/15). 

16. Idem, cu marginea uşor răsfrlntă, cu umărul marcat de un prag, cu toarta spartă şi lipsă 

din Yechime. Fundul prezintă un umbo. Inv. 1/1993; 11/419. IV/888. (l'L. 1/16). 
17. Idem ca formă cu Cat. nr. 13. Decorată cu trei caneluri lnguste, paralele, dispuse orizonta I 

pe git şi grupuri de caneluri scurte, late, dispuse vertical pe plntec. Fundul cu umbo. lnv) 
1/1991; 11/440; IV/779. (PL. 1/17). 

18. Idem, dar de dimensiuni mai mari şi cu toarta spartă din vechime. Inv. 1/1991; IV/779 (?· 
(PL. 1/18). 

19. Castron semisferic cu margine simplă, cu fundul uşor profilat. Pe corp o proemincn\ă orga
nică, plasată sub margine. lnv. I/1995; III/1829; IV /942. (PL. 1/19). 

20. Ceaşcă de mici dimensiuni, cu gura albiată, marginea uşor lnclinată spre exterior, glt scnrt 
lronconic, plntecul bombat şi fund cilindric, profilat. Din buză porneşte o toartă în bandă, 
supralnălţată. Ceaşca are un decor incizat din linii paralele, verticale, triunghiuri haşurate 
şi semicercuri. La baza toartei se află triunghiuri cu clrlige spiralice. Cn alt triunghi pc creas
tă. Pasta cafenie, de foarte bună ealitate. fov. 1/1991; 11/440; Ill/627. (PL. 11/1). 

21. Ceaşcă fragmentară de acelaşi tip, cu decor incizat, folosind ca motive linii in zig-zag şi 
triunghiuri haşurate. Locul de descopt:rire este nesigur, posibil Orşova. Inv. IV/856. (PL. 11/2). 

22. Idem, cu gura uşor oblică, cu marginea pu!in răsfrintă, glt cilindric, scurt, pîntecul bombat 
ln unghi, fund, profilat. Din buză este trasă o toartă in bandă, supraînăl!ată şi cu o proe
minenli\ pc mijlocul crestei. Pe !>uză, decorul este constituit din împunsături succesive de 
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forrn:i triunghiularii. Pe git se af1:1 o bandă din trei linii paralele, în ghirlanclă, realizate prin 
împunsături succcsi\'c. Segmente de caneluri verticale, scurte, dispuse în şir, ornamcntcaz. 

pintecul. J>ast:i cafenie inchb:I, de bun:i calitate. Inv. 1/1991; 11/440; 111/1836; IV/2983. (PLă 

11/:l). 

23. Ceaşcă de mici dimensiuni, cu pintccul prcYăzut cu t'"<'i .Procminen\c lmpinse din interior, cn 
fundul inelar. Toarta, trasf1 din bnză ~i suprainăl\ată, arc iii partea superioară o proemincn\ă 
de formă rcctan~ulară (priYi\:1 de sus). Decorul incizat foloseste ca rnoli\'c cr<•slăturilc, benzile 

de linii paralele llispuse w1 lical ~i orizonlal, cercurile concentrice şi ghirlanda. lnv. 1/2554; 
11/142; 111/1830; IV/2980. (l'L. 11/4). I 

2-1. Caslron semisferic cu gura dreapUi, cu o apucătoare lată, trasă din huză. Sub margine se 
afl:l Lrl'i proeminen\c organice. Fundul profilat. Decor incizat din linii paralele şi zig-zaguri. 

Im. 1/2555; 11/443; Ill/1837; IY/2985. (PL. 11/5). 
2:-1. \"as de lip ka111/1aros, cu gura dreaptă, marginea simplă, glt tronconic, pintec bombat, pre

' ăzut cu patru pro<'mincn\e împinse din interior, fund inelar. De sub buză pornesc două 
tparlc care se sprijină pe pintec. Văzut de sus, vasul are o formă pătrată. Decor incizat. lnv. 

l/Hl90; Il/4:J9; 111/1843; IV/631. (PL. 11/6). 
26. Strachină semisferică cu marginl'a arcuită spre interior, cu fundul cu pu\in umbo. Sub margi

ne arc două proeminenţe-apucători, organice. lnv. I/ 1994; IV /918. (PL. I I /i). 

27. I c\ern, cu corpul tronconic, cu patru proeminenţe-apucători sub buză, cu fundul profilat şi 

plat. lnv. 1/1994; IV/929. (PI.. 11/8). 
28. ldern, cu corpul semisferic, cu patru prol'minenţe-apucători, dintre care una este mai mare 

~i perforată wrlical. Fundul cu un urnbo pupn marcat. Inv. 1/1995; IV/300-1. (PL. 11/9)-
29. Ic\c111, cn doui\ procrninl'n\e Vl'rticale, mici, pc buză, intercalate de alte două proeminenţe. 

apudlori, perforate vertical, dispuse sub margine. Umăr marcat şi fund cu umbo. Inv. I/ 

1995; IV/919. (PL. ll/10). 
30. Idem, cu două toarte opuse, trase clin margine (una spartă din vechime) şi intercalate de două 

proeminenţe alungite, \'erti<·alc, pornite din buză. Fundul plat. Inv. IV/3014. (PL. ll/11). 
31. Idem, fragmentară, cu două proeminenţe-apucători opuse, fundul cu ·nmbo. Inv. IV /5171 (?). 

(PL. 11/12). 
:i2. Idem, cu două procminen\e-apucători orizontale, perforate \·crtical, intercalate cu două pro

cmi1wn\e mai mici, triunghiulare, a~ezatc pe bll7.ă. Fundul plat. lnv. 1/1995; IY/3009. (PL. 
ll/13). 

33. Castron cu corp semisfl'ric, cu marginea arcuită spre interior, cu o toarlă sub buză, flancată 

de două mici procminen\e organice. ln pozi\ie opusă, o altă pereche de procmincn\e simi
lare. Intre cele două perechi, cite o altă proeminenţi\. Fundul cu un mic umbo. Inv. II I/ 

1826; IY/3008. (PI.. 11/14 a-b). 
· 3·1. Amforă cu git cilindric, gura spartă din vechime, umăr marcat, corp bombat, fund plat, patru 

toarte lmndate pe pintec. Decorul este incizat, folosind ca motive benzile de linii paralele, 
cercurile concentrice,. romburile şi triunghiurile haşurate. lnv. IV /2998. (PL. li I /1 ). 

35. Castron, .asemenea cu cel de la Cat. nr. 28, avînd însă fundul plat. lnv. 1/1995; I\' /930 

(PL. IIl/2). 

36. Amforă cu git tronconic, gura spartă din vechime, pintecul foarte bombat, ci1 patru toarte 

bandatc, fund plat, profilat. lnv. 1/2025; 11/1348; IV/939. (PL. III/3). 

37. Strachină asemănătoare cu cca de la ·cat. nr. 28, de care se deosebeşte prin cele doull 

proeminen\c verticale intercalate între apucători. Pastă intermediară. Inv. l/ 1995; l V /3013. 

(PL. II!/-!). 

38. Castron fragmentar, cu gura dreaptă, evazată, cu două toarte plasate sub buză (una \ips, 

din vechime), cu umăr marcat de un prag, corpul semisferic şi fundul cu umbo. Decor incizată 

folosind benzile de linii paralele, triunghiurile, zig-zagurile. lnv. 1/1997; 11/424; IIJ/1842; 
IV/917. (PL. 111/5). 

39. Castron cu buza arc1iită spre interior, corp tronconic, fund plat, cu două toarte tras( din buză, 
intercalate de două proeminente plasate pc buz1i. lnv. IV/3014. (PL. 111/6). 
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40. Alll[oră cu gura dreaptă, marginea lată şi ră~frlnt:'i, gilul cilindric, umărul marcat, corpul 

bombat, fundul prorilat şi plat, pc pintcc cu patru toarte în bandă. Decor incizat, imillnd 

şnurul, folosind ca molive cercurile concentrice şi benzile verticale. lnv. 1/1998; IV/3017. 

(l'L. IV/1). 
41. Castron fragmentar, asemănător cu cel ele la Cat. nr. 39. Inv. l/1995; IV/3018. (PL. IV/2). 

42. Idem, clar f:'iră procmincn\c. Inv. I/1995; I\" /i358-942 (?). (PL. IV/:I). 
43. Amforă cu gura spartă din vechime, git cilinclric, umăr marcal, corp bombat, fund plat, cu 

patru toark pe pintcc. Decor incizat, folosincl ca moti\·e cercurile concentrice pe gît, twnzile 
de linii paralele, triunghiurile şi punctele pe pintec. Inv:. IV/51i:l (?). (l'L. IV/-1). 

H. Suport de vas de formă aproximativ tronconică, cn marginea lată, răsfrlntă. Gura, privită 

ele sus, este zi m\ată. Decor incizat din benzi ele linii, cercuri concentrice, motivul cel mai 

pregnant fiind cel ele Jll' c,1rp - dreptunghiurile concentricr. Pastă ele calitate foarte bnuii. 

lnv. 1/1989; 11/427; lll/1852; IV/2995. (l'L. IY/5). 

45. Amforă similară cu cca de la Cat. nr. 40, cu gura lipsă din vechime. Decor incizat, folosind 

ca motive cercurile concenlrice, benzile ele linii paralele, zig-zagurile, triunghiurile. Inv. 

IV/3015. (PL. V/1). 
46. Amforă cu marginra lăţit:'i, gura dreaptă, git tronconic, corp bitronconic şi fund plat. Cele 

patru toarte cil' pe pînter sint sparte din vechime. ~eclccorată. Inv. I/1:188 (?); IV/909. (PL. 

\" /2). 
4i. Ickm cu piesa de la Cat. nr. 43. Decor incizat cu motive ca zig-zagul şi impnnsălurile unglliu

l:ire. lnv. I/1388 (?); IV/3000. (l'L. \'/3). 
48. Idem, cu gura clrcaplă, nedecorată. Jnv. 1/1998; l\"/3002. (i'L. V/·I). 
49. Castron cu corp semisferic, cu marginea arcuită spre interior, cu două apucători perforate 

\'crtical. Inv. l/Hl95; IY/29!l3. (PL. Y/5). 
50. Amfor:'i cu gura trompetiform:i, umăr marcat, pinlcc profilat şi bombat, fund plat, cu patru 

toarte dintre care una spartă din vechime. Decor incizat cu moti\·e ca cercurile concentrice, 
benzile de linii, zig-zagurilc, spiralele. lnv. IV/2994. (l'L. VI/l). 

51. Castron cu gura dreaptă, marginea răsfrintă, cu clou:i toarte sub buz:'i, umărul marcat, pinte

cul semisferic şi fundul plat. Decor bogat, realizat prin impunsături succcsi\'c, cu urme de 
incrustapc cu substan\:i albă. Inv. IV/303L (l'L. VI/2). 

'52. Amforă cu gura dn•aptă, marginea răsfrlntă, corp bitronronir, cu patru pc•rechi ele prorminenţc 
organice pc pînl<'c. Ikcor clin caneluri paralek dispuse orizontal pc gît şi oblice, scurte pe 

pîntl'c. 111 jurul procminen\elor superioare se g:'iscsc caneluri lngustc, conccntri<'e. Pastă l"afe

niu-cenuşic, de calitate medie. Inv. IV/3034. (l'L. Vl/:l). 
5:3. .\mforă cu gura trompetiformă, cu corp bombat, cu patru toartc. ])c•cor incizat din motive 

ca cercurile concentrice, triunghiurik. lnv. l\'/5172, (l'l. \'11/1). 
54. Idem, decorul realizat tot prin incizie. Gura spartă din wchinw. Inv. IV/3005. (PL. Vll/2). 

55. Idem, decorul incizat. Gura spartă din \'cchimc. )li\'. IV/3011. (l~L. VII/3). 
5fi. Amforă cu gura spartă din \'echimc, ascmănătoarc ca formă şi decor cu cca de la Cat. nr. 52. 

Inv. l\'j:l0:1:1. (l'L. VIII/I). 

57. Amforă asemănătoare cu cea de la Cat. nr. 48. Tnv. IIl/182i; IV/3001. (PL. \'111/2). 
58. Amforă asenu'inătoare cu cr:i de la Cat. nr. 50, dar cu gura spartă din \'echimc. Inv. IV 

3010. (PL. YIII/3 a--·b). 

Am arătat deja motivele penlru care nu mai este aslăzi posibil un studiu 
asupra cimitirului de la Dubovac. Cu toate aceslea, Iotul de piese de la Dubovac, 
nflal în Muzeul Banatului, nu este complet lipsit de însemnătate. Adăugat al1or 
piese deja publicate, lotul din muzeul timişorean permite lărgirea discuţiei asuprn 
tuturor descoperirilor cunoscute de Ia Dubovac, considerîndu-le, în lipsa altor 
precizări, ca aparţinînd unui mare complex închis. 

După primele publicări sporadice ale unor piese de la Dubovac prin care a 
fost definită grupa culturală Duhovac-ZuLo Brdo9 , in anul 1968, B. Hănsel, pe baza 
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materialelor inedite aflate la muzeul din Vrsac, a încercat o analiză a necropolei 
(doar 16 morminte), punînd în evidenţă o evoluţie a cimitirului de-a lungul a 
patru faze, ultima plasînd-o în etapa SD II (Ha. A 1)10• Ulterior, cercetările din 
zona iugoslavă i-au permis lui N. Tasic să definească cultura Belegis, căreia cer
cetarea românească i-a adăugat cimitirul de incineraţie de la Cruceni11 • în acest 
fel a fost pusă în evidenţă o cultură materială de Ia sfîrşitul epocii bronzului, în 
cadrul căreia poate fi urmărită foarte clar apariţia ceramicii canelate caracteris
tic~ perioadei următoare12 • Cu cîtăva vreme în urmă au mai fost introduse în cir
cuitul stiinţific şi alte materiale de la Dubovac care, asemănătoare ceramicii 
grupului Szeremle, atestă o etapă mai veche a culturii Dubovac-Zuto Brdo-Gîrla 
l\fare13 • 

Acesta este, în linii mari, stadiul actual al documentării privind descoperirile 
din epoca bronzului de Ia Dubovac, moment în care, la rîndul nostru, introducem 
în discuţie şi lotul aflat în muzeul din Timişoara. 

Cele 58 vase care alcătuiesc acest lot se pot împărţi după formă în trei grupe 
principale: 1) ceşti; 2) străchini / castroane; 3) amfore. în grupa ceştilor se pot 
distinge trei tipuri: 

l .a) ceaşca cu gura dreaptă sau oblică, cu marginea simplă, cu o toartă supra
înălţată şi trasă din buză, fără decor (Cat. nr. 1-11, 14); 

1.b) ceaşcă cu buza răsfrîntă, cu umăr pronunţat, cu o toartă trasă din 
buză şi supraînălţată, unele exemplare avînd decor canelat (Cat. nr. 13, 15, 16-18, 
22); 

I .c) ceaşcă cu corp bombat, scundă, cu decor incizat (Cat. nr. 20-21, 23). 
Grupa străchinilor/ castroane este constituită din două tipuri: 

2.a) strachină/ castron cu corp semisferic, cu marginea arcuită spre interior, 
cu două toarte laterale sau proeminenţe-apucători, uneori cu proeminenţe pe buză, 
fără decor (Cat. nr. 26-33, 35, 37, 39, 41-42, 49); 

2.b) castron cu gura dreaptă, marginea evazată, cu umăr marcat, corp semi
sferic, cu două toarte aşezate sub margine, cu decor incizat (Cat. nr. 38, 51). 

Grupa amforelor se poate subîmpărţi în: 

3.a) amfore cu gura trompetiformă, umăr marcat, corp bombat, cu patru 
toarte pe pîntec, de obicei decorate prin incizie (Cat. nr. 33, 40, 43, 45, 47-48, 
50, 53-55, 57-58); 

3.b) amfore cu corp bitronconic, cu proeminenţe duble pe pîntec, decorate 
exclusiv cu caneluri (Cat. nr. 52 şi 5G). Celor trei grupe li se adaugă, ca piese 
singulare, un vas de tip kantharos (Cat. nr. 25) şi un suport de vas (Cat. nr. 44). 

Comparînd exemplarele ce alcătuiesc lotul din Timişoara, destul de variate 
tipologic, cu alte materiale descoperite în diferite staţiuni de pe Dunăre, în Ba
nat sau chiar în Oltenia, constatăm o serie de asemănări care permit o relativ 
uşoară încadrare culturală. Astfel, o ceaşcă de tip 1.a, aflată în muzeul din Vrsac, 
împreună cu o amforă bitronconică, decorată cu caneluri şi un castron canelat, 
constituie inventarul M.14 de Ia Dubovac14 • Piese asemănătoare au fost descoperite 
şi în l\I. 81 şi 99 din cimitirul de incineraţie de Ia Cruceni15 • în cîteva morminte 
de la Cîrna au fost găsite ceşti de o formă foarte apropiată, dar decorate în manieră 
tipică Gîrla Mare16• O-ceaşcă cu totul identică, nedecorată, face parte şi din inven
tarul M.1 din necropola de la Bistreţ-Ostrovogania17 • Cu totul tipice culturii Cru
ceni-Belegis sînt ceştile de tip l .b, atestate la Cruceni18 sau Ia Boda19 , unele 
elemente de formă apropiindu-le chiar de ceştile de la Susani 20• De altfel, de la 
Dubovac se mai cunosc şi alte două ceşti de o formă oarecum asemănătoare, dar 
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cu toarte suprainăl!ate dC' felul celor de la lipul 1.a, cele două exemplare fiind 
decorate în manieră tipică Zuto-Brdo sau Cruce:1i-BC'legis 21

• Al treilea tip de ceaşcă, 
1.c, este cunosc:il alît în repertoriul ceramic Zuto Brdo 22

, exemplare de aC'esl gen 
mai fiind desco1;erite la DuboYac 23

, cil şi în inwntarul unor morminte Cruceni
Belegis faza I, ca de pildă la Cruceni 2

'
1 sau Belgrad-Karahurma 25 • 

Slrăchinile/castroane de lip ~.a se inlilnesc adesea în cadrul inventarelor 
funerare Cruceni-Belegis, bunăoară la Cruceni 26

, Karahunna 27 sau Belegis 28 • Cele 
două castroane ale Lipului 2.b, cu un decor bogat şi variat, îşi găsesc bune analo
gii în l'xemplarcle descoperite la Kar::iburma 29 şi Cruceni30

• Între amforele de Ia 
Dul:oYaC aflate 111 lotul timişorean, care aear!in lipului 3.a şi piesele de acelaşi 
fel apar! in inel v irianl:ei apusene a cult urii Zulo Brdo-Girla :\fare, ca de pildă cele 
ele ·ia KliecYac 31 sau chiar Dubovac 32 se pot slahili cele mai multe paralelr. O 
excepţie o constituie amfora de la Cal. 111:. 40, care, prin decorul imilînd şnurul, 
aparţine fazei I a culturii Cruceni-Belegis33

. Notăm acum că, în lotul de la Duho
Yac, aflat în l\fu1.cul Banatului, lipsesc amforele cu umăr marcat şi cu patru proe
minenţe pe umăr specifice fazei timpurii a cult urii Cruceni-Belegis 34

, lipsa putinei 
fi explicată prin modul de împărţire a pieselor de căire !\Iilleker inlrc cele două 
muzee. Cele două amfore cu corpul hitronconic şi decorul canelat (tipul 3.b) sînt 
identice cu unele exemplare descoperile în necropolele de la Cruceni35 şi Karahur
ma36, exemplare caracteristice fazei Crureni-Belegis II 37

• 

Vasul kantharos, singular în lotul timişorean, are bune paralele la Ilanclia 38 , 

Belegis39 , Karab:1r111a40
, toate necropole aparţinînd culturii Cruccni-Belegis. Prin 

silueta sa pătrat:"\., în plan orizontal, anun!ă apariţia pieselor similare alegru
pului Bistreţ-lşalniţa41 • 

Suportul de vas (Cat. nr. 14), o altă piesă singulară, se numără printre cxem
plan·le l'aracterist ice culturii Zuto-Brdo-Gîrla :\fare, varianta vestică, aşa cum o 
demonstrează altr piese găsite tot la Dubo\·ac42 sau KliceYac43

• 

După cum se ŞI ie, descoperirile de la Duhovac au fost larg folosite pentru 
definirra cullurii Zuto Brdo-Girla :\far.e, dar lipsa unor săpături sistematice, infor
maţiile lacunarr privind descoperirile făcute, împrăştierea materialelor în diferite 
colecţii, ca şi publicarea lor doar parţial au împiedicat mereu o discuţie mai nuan
ţată care să pună in eviden~ă aspectrle s11rcesiunii fenomenelor arheologice din 
această localitate, să precizeze locul acesteia în peisajul eultural al epocii bronzului 
la Dunărea de :'\Iijloc. Din păcalP, nu mai putem şli astăzi cu exactitate dacă 
toate materialele descoperite la DuboYac provin dintr-un singur loc sau din mai 
multe puncte aflate în raza localităţii. În această siluaţie nu ne rămine clecît să 
considerăm că toate descoperirile apar!in unui singur complrx închis şi să încercăm 
a le interpreta ca atare. 

Dispunem, prownind de la Dubovar, dr o cantitate remarcabilă de material 
ceramic care este departe de a fi unitar, ca atare nu mai poate servi doar la ilus
trarea, chiar şi nediferenţiată, a culturii Zuto Brdo-Gîrla Mare. Seria ceramică cu 
analogii foarte bune în grupul cullural Szeremle44 documentrază clar aspectul cel 
mai wchi al culttirii respect iw45

, aspect despre care astăzi putem afirma eă s-a 
întins şi la răsărit de Porţile de Fier, fiind documentat deja la Ostrovu Corhului46 

şi, mai recent, la Bistreţ-Ostrovogania47 • Pe fondul acesta se formează apoi etapa, am 
zice, clasică a culturii Zuto Brdo-Girla Mare, în varianta sa veslică caracterizată 
prin urnele ela.jate de o formă part icu lară, binecunoscute la Kliecvac48

, dar şi Ia 
Dubovac"9 şi care, în stadiul actual al documentării, nu pare să se extindă, în aval, 
dincolo de Porţile de Fier. Încercarea lui B. Hănsel de a demonstra funcţionarea 
necropolei de la Duhovac pînă în pragul epocii fieruhii·;o se haza pe o confuzie 
explicabilă prin sladiul de atunci al documentării51 • Astăzi sîntem în măsură să dis-
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Ungem între materialele provenite din respectiva localitate pe cele aparţinînd 
culturii Cruceni-Belegis. Dintre acestea, amforele cu decor „şnurat", ceştile de 
tip 1.c, apoi inventarul ?lf.852 ilustrează faza Cruceni-BelegiS I, în neme ce amfo
rele canelate53 şi inventarul .M.1454 documentează faza a II-a a aceleiaşi culturi. 

După cum s-a putut vedea, materialele ceramice de la Dubovac nu sînt uni
tare. O bună parte din ele aparţin culturii Zuto Brdo-Gîrla l\1are, varianta vestică, 
putînd fi deosebite clar; două faze, iar cealaltă parte documentează net prezenţa -
iarăşi de-a lungul a două etape - culturii Cruceni-BelcgiS. Această succesiune cultu
rală, cel puţin în amonte de Porţile de Fier, a mai fost susţinută de către N. 
Tasie55 , fiind însă contestată de către S. l\Iorintz, care este de părere că cele două 
culturi au evoluat paralel pînă în pragul primei epoci a fierului56 • Situaţia de la 
Dubovac confirmă însă teza lui N. Tasic, cu deosebirea că cea de-a treia fază a 
cult.urii Zuto Brdo, postulată de acesta57 , nu este susţinută de materialele pe care 
Ie-am avut la dispoziţie. 

„ 

1. 

2. 

4. 
5. 
6. 

7. 

Note 

:\Julţumim şi pc această cale colegului Florin :\Iedele! pentru lnlcsnirea accesului la materia
lele prezentate. 
THET, VI, 1892. 
B. :\lillekcr, Dclmagyarorszdg regiseglc/cti a lwnfog/a/ds e /iitli idiikbiil, III, Timişoara, 1906, 
p. 42. 
Folosirea rănilor sau ceştilor, în general a vaselor ele mici dimensiuni clrcpl urne funerare, 
ca şi cantitatea redusă a oaselor incinerate sînt, lndeobşte, tipice morminlelor de copii. Vezi, 
de pildă, M. 34, 36-38, 93 ş.a. de la Cima, Yl. Dumitrescu, .Vecropola de incineraţie din 
epoca bro11:11/11i de la Cima, Bucureşti, 1961, pp. 47-49, 88 şi analiza antropologică făcută 
de D. Nicolaescu-Plopşor ln apendicele de la p. 365 şi urm. O situaţie similară se lntllneşte 
şi la Bistret-Oslrovogania, cf. I. Chicideanu şi !\Ionica Şandor, ln Ştiinţele sociale şi politice 

in H.ornânia, 3-4, 1988. 
B. !\lilleker, op. cit., loc. cit. 
Ibidem, p. 43. 
Ibidem, loc. cit. 
Toate detaliile privind modul de constituire a lotului de piese provenite de la Dubovac, 
aflat în muzeul timişorean, ca şi modul de inventariere a pieselor au fost extrase din regis
trele de innntar ale !\Iuzeului Banatului. 

8. :\Iaterialc de Ia Dubovac au mai fost publicate după cum urmează: V. G. Chil de, Danube in 
Prel!islory, Oxford, 1929; I. Nestor, 22 BerHGK, 1933; l\I. Grbic, Rad, 2, 1953; l\I. Gara
sanin, 39 DerRGK, 1958; Idem, Praislorija Srbije, 1973; B. Hiinsel, Beitrăge :ur Clrrono/ogie 
der mitlleren Brome:eit im Karpatenbecken, Bonn, 1968; Bromanog doba Srbije, Deograd, 
1972 (Catalog); N. Tasic, ln B. Brukncr, B. Jovanovic, N. Tasic, Praislorija Vojvodina, 
~ovi Saci, 1974; Idem, PAS, 1, 1982; Idem, Jugos/ovensko podunav/ijc od indoevr.opske seobe 
do prodora skita, Bcograd, 1983. 

9. l\I. Garafanin, 39 BerRGK, 1958, p. 82 şi urm.; PI. 17/4. 
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10. B. HAn~el op. cil., Bd. I, p. 138 şl Dd. II, PL. 49 şi Anexa 1:1. 

11. K. Tasic, Starinar, NS, 18, 1967, p. 25 şi Idem, ln B. Brukner, B. JovanoYic, N. Tasic, op· 
cil., p. 483; S. :llorlntz, Contribuţii ar/reologice la istoria /racilor I impurii, I, Bucurcşli, 1978, 
p. 40. 

12. N. Tasic, Jugoslovensko pudunavlje od indoevropske seobe do prodora skita, Bcogracl, 1983, p. 95 
şi urm.; I. Chicideanu, Dacia, NS, 30, 1-2, 1 !J86, p. 37. 

13. N. Taslc, op. cit., p. 80 şi PI. 17/2, 4; Idem, PAS, 1, 1982, p. 262--264, fig. 3/4; 4/2-6. 
14. n. Hansei, op. cit., Bd. II, PI. 49/8-10 şi p. 238, unde se specifică că innntarelc celor 

.17 morminte au fost stabilite după lnscmnările făcute de F. Ilolstc, inaterialelc găsindu-se 
ln Muzeul din Vriac şi ln cel din Belgrad. 

15. Ortansa Radu, SCIV, 24, 1973, 3, p. 508, 511-515; PI. 2/2 şi 8/5. 
16. VI. Dumitrl'sl'u, op. cit., M. 75, 96, 109; 81/299, 91/'115 şi 93/445. 

17. I. Chicickanu şi Monica Sandor, op. cil. 
18. Ortansa Radu, op. cit., PI. 7/2. 

19. Materiale inedite aflate ln colecţia :lfuzcului D~natului. 

20. I. Stratan şi A. Vulpe, PZ, 55, 19i1, 1. 
21. In Inventarele M.16 şl, respectiv, 8, cf. B. IIiinscl, op. cil., PI. 4!J/12, 2. 

22. 1\1. M. Vasii', Starlnar, 5, 1910 şi 6, 1911. 
23. N. Tasic, Jugoslovensko pod11nm1/jr od indowropske scoT1e do 11rodora skila, Bcograd, 1983, pp. 

80-85, fig. 36. 
24. Ortans:l Hadu, op. cit., PI. 111, 10; 2/6; 3/7; ·1/2. 
25. J. Todorovic, Praislorijska 1{arab11rmn, II, Beograd, 1077, 1\1. 171 şi 2!J8. 

26. Ortansa Radu, op. cil., PI. 3/2; 5/2; 5; 7/6; 8/2. 
27. J. Todorovic, op. cit., M. 68, 77, 108, 168. liO, 189, 1\JO, 214, 234, 236, 267, 2i8, :mi. 
2R. B. Hănscl, op. cit., PI. 48/2, 7, 10. 
2!l. .J. Todorovic, op. cit., M. 134. 
30. Ortansa Radu, op. cil., PI. 6/1 a-b. 
31. S. Morintz, op. cil., fiţ:(. 13/4. 
32. B. Hiinsel, op. cil., PI. 4917; S. :l!orinlz, op. cil., 1'1. 13/2-2. 
33. I. Chicideanu, op. cil., p. 37. 
34. Ibidem, p. 32-33. 
35. Ortansa Radu, op. cil., PI. 1/:3; 3/5; !J/9. 
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Observations on previously unpublished 
pottery f rom Dubovac in the collections 

of the Banat Museum 

ABSTRACT 

For quitc a Jong Urne the l\fusenm in Timişoara ha<> hern in possession of a 
still unpublished lot of ceramic wares found al Dnbovac (Yugoslavia). Of the 
58 vessels cornposing the lot, some were private donations made at the end of the 
nineteenth century, the others being part of tl1e iterns donatcd to the Museum 
by B. Milleker following his excavations of 1903 at the Dubovac-Kudelisle cre-
mation cemetery (Ftns. 1-7). · 

Comparison of thc items in the lot lo other ceramic wares found at various 
places on thc Danube and the adjoining areas enables us to distinguish in the first 
place specimcns belonging to the Zuto Brdo-Gîrla i'\fare culture (the cups and am
phorae with incised decorations, as well as the vessel stand). The bowls, the unde
corated cups and the cnps with fluted decoration, the kantharos-typc vase and 
the biconical amphorae wilh fluted decoration, belong wilhin the ceramic repertory 
specific to the Cruceni-Belegis culture. 

Taking inlo consideration bolh the lot presented 11cre aud other items found 
at Dubovac and already published (Ftn. 8), rich evidence is found to exist for the 
succession of the following cultures at Dubovac: the Zuto Brdo-Gîrla .!\lare culturc 
(with an carly phase for wich analogies exist in the Szeremle group, and a later 
phase, typical for the Danubian zone upstream of the Iron Gates) followcd by 
Cruceni-Belegis culture (wilh both its phases, of wich the latter is characterized 
by fluted. poltery). This succession of culture, for wich clear evidence was found 
at Dubovac, testifies one more to the fact that by the end of the i\fiddle Bronze Age, 
the Zuto Brdo culture ceased to exist being replaced by the Cruceni-Belegis culture 
wich saw the emergence of - among others - those elernents (pottery with fluted 
~ecoration) that will characterize the Early Iron Agc culturc. 
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